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Постановка проблеми. Становлення нової системи освіти, орієнтованої на 

входження у світовий освітній простір, потребує суттєвих змін інноваційного 

спрямування в підготовці майбутніх фахівців та формуванні їх професійних 

компетентностей. Сутністю інноваційних процесів в освіті є вивчення, 

узагальнення і розповсюдження передового педагогічного досвіду та 

впровадження досягнень психолого-педагогічної науки в практику. Проте 

проблема освітньої інноватики знаходиться у стані розробки. Цьому сприяє 

загострення суперечностей між фундаментальними науковими знаннями і 

складністю їх практичного використання, між створенням нового педагогічного 

знання і його досвідним впровадженням як інноваційного.  

Інноваційні педагогічні технології мають гуманістичну спрямованість у 

системі освіти, зумовлену співіснуванням і складними взаєминами в науковій 

педагогіці й практиці. Інноваційні педагогічні технології належать до 

системи загального наукового і педагогічного знання. Вони виникли і 

розвиваються на межі загальної інноватики, методології, теорії та історії 

педагогіки, психології, теорії і методики професійної освіти. Інноваційні 

педагогічні технології є однією з домінуючих тенденцій розвитку людства. 

Розвиток педагогічної інноватики в Україні пов'язаний із масовим 

громадсько-педагогічним рухом, спричиненим суперечностями між 



суспільними потребами щодо розвитку і функціонування навчально-

виховних закладів і реальним буттям навчально-виховної справи [2]. 

Наукова розробка проблеми реалізації інноваційних художньо-

педагогічних технологій в професійній підготовці майбутніх учителів 

початкової школи має базуватися на глибокому осмисленні актуальних 

аспектів філософії освіти, педагогіки мистецтва. Фахова підготовка педагогів 

початкової школи потребує всебічної, культурної та мистецької освіченості 

особистості майбутнього вчителя, формування професійно значущих знань та 

умінь, здатності до новаторства, творчості та самореалізації. Мистецька 

освіта містить потужний потенціал для навчання, виховання і розвитку 

професійної майстерності майбутнього педагога початкової школи і є 

компонентом змісту його фахової підготовки.  

Формулювання цілей статті. Метою цієї статті є висвітлення сутності 

інноваційних художньо-педагогічних технологій у професійній підготовці 

майбутніх учителів початкової школи та компетентностей у галузі 

мистецької освіти. 

Аналіз останніх досліджень. У педагогіці та психології вищої школи 

неперервно досліджується професійно-педагогічна підготовка майбутнього 

вчителя початкових класів як компетентного, здатного до саморозвитку в 

умовах нової структури і змісту початкової освіти (Н. Бібік, О. Савченко); 

загальні принципи організації педагогічного процесу та основні напрями 

конструювання змісту психолого-педагогічної підготовки, що забезпечують 

формування вчителя-новатора, який перебуває в постійному пошуку 

інноваційних методів навчання і виховання (Л. Хомич); формування творчої 

особистості; (Н. Кічук, С. Сисоєва), організація професійного самовиховання 

майбутніх вчителів початкових класів (О. Кучерявий), формування етичної 

компетентності майбутніх вчителів початкових класів (Л. Хоружа). 

Проблема актуальності мистецької освіти у структурі професійної 

підготовки майбутнього вчителя початкової школи розглядається в низці 

сучасних наукових досліджень І. Зязюна, Л. Масол, О. Отич, О. Рудницької, 



О. Шевнюк, Л. Хомич. Особливості професійної та педагогічної освіти 

вивчаються В. Бехом, О. Бідою, Г. Васяновичем, О. Дубасенюк, В. Євтухом, 

І. Зязюном, С. Лісовою, Н. Ничкало, А. Нісімчуком, Г. Яворською. 

Дослідження змісту, методів та засобів професійної підготовки всебічно 

вивчено А. Алексюком, В. Бондарем, О. Горською, А. Капською, М. Шкілем, 

О. Ярошенко. Розкриття сутності інтегративного поліхудожнього підходу до 

викладання мистецьких дисциплін репрезентують С. Коновець, Л. Масол, 

Г. Падалка, О. Рудницька, С. Соломаха. 

 Виклад основного матеріалу. Професійно-педагогічна підготовка 

розглядається вченими (О. Хижна) як підготовка майбутнього вчителя до 

неперервного професійного розвитку, процес привласнення знань, умінь, 

навичок, способів дій в системі професійної освіти, необхідних для 

здійснення того або іншого виду професійної діяльності.  

Будучи за своєю суттю культуротворчою, художньо-педагогічна 

діяльність в різні періоди розвитку суспільства відображала та відображає 

певний рівень культури. Художньо-педагогічна підготовка розглядається в 

цьому контексті як важливий механізм культурної спадкоємності, форма 

збереження і розвитку культурного надбання нації і всього людства, фактор 

життєздатності молодого покоління, яке завтра буде визначати долю 

України, як важливий ресурс духовного відродження і стратегічний напрям 

державної політики і зумовлює її визначення як процес і результат 

педагогічно організованого становлення особистості студента як суб’єкта 

культури та освіти шляхом освоєння системи художньо-педагогічних знань, 

цінностей, принципів комунікації та досвіду художньо-педагогічних практик.  

Згідно з сучасними науковими підходами (О. Абдуліна, В. Бондар, 

В. Горова, Л. Масол, В. Орлов, Г. Падалка, О. Ростовський, В. Тименко, 

О. Пєхота, О. Савченко, В. Сластьонін, О. Шевнюк, В. Шульгіна, Б. Юсов) і 

запитами педагогічної практики підготовку майбутніх учителів до забезпечення 

основ мистецької освіти учнів початкової школи визначаємо як розгорнутий у 

часі об’єктивний процес, що має свою мету, закономірності, відповідну 



структурно-функціональну побудову, центровану навколо інтегративних видів 

художньо-педагогічної діяльності, яка забезпечує залучення до вирішення 

завдань особистісної та професійної життєдіяльності й створює умови для 

самовизначення майбутнім фахівцем початкової школи основних ознак 

готовності до художньо-педагогічної діяльності.  

Мета підготовки студентів педагогічних факультетів до забезпечення 

мистецької освіти учнів початкової школи полягає у формуванні готовності 

майбутніх фахівців до здійснення процесу художньо-естетичного виховання 

молодших школярів; особистісних і суспільно значущих світоглядних якостей 

фахівців, індивідуального визначення в світі мистецьких цінностей, а також 

активізації процесів професійного вдосконалення на шляху мистецької 

самореалізації, саморозвитку та самовдосконалення особистості. 

Реалізація зазначеної мети передбачає виконання комплексу завдань, 

серед яких виокремлюємо: формування цілісної системи художньо-

педагогічних знань; формування ціннісних орієнтацій, художньо-

педагогічних умінь та навичок, професійної самосвідомості, яка 

базуватиметься на основі опанування досвіду художньо-творчої діяльності 

майбутніх учителів, орієнтованої на забезпечення продуктивного входження 

в соціокультурну та освітню практику; відкритості до художньо-педагогічних 

інновацій; формування досвіду культуротворчої діяльності; засвоєння 

суб’єктної природи культурних процесів як інструмента гуманізації стратегій 

професійної діяльності.  

Вирішення проблеми якості мистецької освіти передбачає достатньо 

радикальну зміну змісту Державних освітніх стандартів підготовки 

майбутніх учителів початкових класів. Проблема стандартів у вищій освіті за 

останні роки все частіше досліджується з соціально-педагогічної, 

філософської точок зору і набуває дедалі більшої актуальності, бо її 

вирішення не має досконалого виду, адже це повсякчасне збалансовування 

таких трьох вимог: збереження і примноження національних освітніх 

традицій; підпорядкування суспільним, економічним, політичним законам 



сьогодення в контексті розвитку світових освітніх систем; здатність або 

спроба забезпечувати рух на випередження, інноваційність [3]. 

Сучасна професійна освіта спрямовує майбутніх фахівців початкової 

школи на формування в себе індивідуально-творчих рис особистості. У 

державних та міжнародних документах з проблем вищої освіти (Конституції 

України, законах України “Про освіту”, “Про вищу освіту”, Національній 

доктрині розвитку освіти, Болонській декларації) наголошується на 

необхідності формування нової генерації педагогічних кадрів, підготовленої 

до якісного забезпечення освітніх потреб особистості, розвитку її 

інтелектуального та культурного потенціалу. Розв’язання цієї проблеми в 

сучасних умовах вимагає від вчителя глибокого усвідомлення особистісно 

зорієнтованої парадигми освіти, творчого підходу до організації навчально-

виховного процесу з усіх дисциплін початкової школи, фахової грамотності, 

оволодіння інноваційними педагогічними технологіями.  

Під інноваційним розвитком мистецької освіти майбутніх учителів 

початкової школи ми розуміємо комплекс створених і впроваджених 

організаційних та змістових нововведень, розвиток низки чинників і умов, 

необхідних для нарощування інноваційного потенціалу професійної 

педагогічної підготовки студентів педагогічних факультетів до художньо-

естетичного виховання молодших школярів. Під інноваціями мистецької 

освіти ми вбачаємо новизну, що ефективно змінює результати професійної 

підготовки майбутніх учителів початкової школи в галузі художньо-

естетичного виховання молодших школярів, створюючи при цьому 

вдосконалені нові освітні, дидактичні, виховні системи; освітні педагогічні 

технології; методи, форми, засоби розвитку особистості, організації навчання 

і виховання. 

Якість вищої мистецької освіти визначається сукупністю показників, які 

характеризують різні аспекти навчальної діяльності освітньої установи: зміст 

освіти, форми й методи навчання, матеріально-технічна база, кадровий склад, 

тощо, та забезпечують розвиток компетенції тих, хто навчається. 



Викладачі вищих навчальних закладів, добираючи діагностичні 

завдання, які передбачають вивчення рівня сформованості компетентності 

майбутнього вчителя з методики викладання освітньої галузі “Мистецтво” в 

початковій школі, мають враховувати, що оновлення змісту мистецької 

підготовки на засадах компетентнісного підходу спрямовується на чітке 

структурування вимог до навчальних досягнень. 

Розрізняються два типи навчальних результатів: 

- компетентність щодо оволодіння загальними питаннями методики 

(здатність до визначення цілей, аналізу, синтезу, планування, моделювання); 

- компетентність, яка безпосередньо відповідає предметові, передбачає 

опанування майбутнім учителем спеціальних методичних вмінь і навичок. 

На сучасному етапі зміст методико-мистецьких дисциплін професійної 

підготовки майбутніх учителів початкових класів спрямований на 

формування компетентностей майбутніх учителів забезпечувати навчання 

молодших школярів “Образотворчого мистецтва”, “Музики”, “Мистецтва” 

психологічно, дидактично, методично грамотно, але у запланованих 

навчальних ситуаціях. 

У курсі “Методика викладання освітньої галузі “Мистецтво” практична 

підготовка майбутнього вчителя початкової школи здійснюється під час 

проведення семінарсько-практичних, лабораторних занять, самостійної та 

індивідуальної роботи, педагогічної практики. У процесі фахової практичної 

підготовки слід використовувати інноваційні художньо-педагогічні 

технології, які формують широкі професійні компетентності майбутніх 

учителів початкової школи в галузі мистецької освіти.  

Технологія педагогічного спілкування – фасилітована дискусія, яка 

полягає в колективному обговоренні проблеми за допомогою навідних 

запитань. Ця методика спрямована на розвиток у майбутніх учителів 

початкової школи уміння пильно спостерігати, розмірковувати над змістом 

художніх творів, розуміти багатозначність образів мистецтва, їх здатність 

пробуджувати різні думки. 



Вербалізація змісту художніх творів – технологія, зорієнтована на 

досягнення глибшого розуміння студентом внутрішньої сутності художніх 

образів, характеристики їх смислового наповнення. Залучаючи майбутніх 

учителів до словесного коментування образного змісту художніх творів, 

викладач активізує мистецьку увагу, стимулює багаторазове сприймання 

образу, дозволяє глибше усвідомлювати зміст твору в цілому та в деталях.  

Художнє ілюстрування словесних пояснень полягає в демонстрації художніх 

творів з метою підтвердження, аргументації завдяки мистецьким прикладам 

певних теоретичних понять, словесно вираженої думки. Ілюстрування 

ґрунтується на засадах художньо-педагогічної демонстрації і передбачає 

досконалий показ, який відповідає естетичним критеріям. Високохудожні 

репродукції, ілюстрації, мистецькі твори – супутники методу ілюстрування. 

Демонстрація етапності виконання художніх творів полягає у наданні 

зразка художнього результату для вдосконалення технічних художніх 

навичок студентів з кольорознавства, композиції, рисунка, декоративно-

прикладної творчості, ліплення, педагогічного малюнка. На уроках 

образотворчого мистецтва вчитель демонструє, як потрібно працювати з 

художніми матеріалами, як побудувати композицію майбутнього художнього 

твору.  

Метод арт-терапії є складовою сугестивної та терапевтичної 

технології, що виконує функцію піднесення творця, зняття психічних 

бар’єрів у навчанні. Елементами арт-терапії є функціональна музика, 

функціональний колір, живопис, ліплення. 

Імпровізаційна технологія використовується для спонукання студента до 

творчої діяльності, активізації творчих здібностей. Імпровізація виступає як 

спроба передати мистецькими засобами власні відчуття і переживання, 

знайти форму художнього втілення. Імпровізація – творчість без попередньої 

підготовки, непередбачуваний розвиток творчого задуму. 

Навчально-педагогічні ігри – це технології, які проектують певні педагогічні 

ситуації, спрямовані на формування професійних навичок майбутніх учителів 



початкових класів планувати й організовувати роботу на уроці; підбирати і 

реалізовувати методи і прийоми роботи, доцільні на певному етапі уроку. Ділова 

професійно-орієнтована гра спрямована на проектування та викладання 

фрагментів уроків “Образотворчого мистецтва”, “Музики”, “Мистецтва” на 

основі використання сучасних навчальних технологій. Педагогічний тренінг, 

майстер-клас передбачає відпрацювання вмінь і навичок застосування елементів 

художньо-педагогічних технологій в роботі з дітьми. 

Створення навчально-методичних комплектів учителя (самостійне та 

колективне), яке передбачає проектування майбутніми вчителями вмісту 

відповідної складової комплекту, обговорення з колегами розроблених 

навчально-методичних матеріалів та оцінювання і самооцінювання 

навчальної діяльності студентів щодо створених ними окремих складових. 

Складовими інтерактивних технологій є робота в малих групах і парах, яка 

дозволяє студентам набути навичок, необхідних для творчого спілкування та 

співпраці. Вона стимулює виконання спільного завдання командою. Художньо-

творчі ідеї, котрі виробляються в групі, допомагають учасникам бути 

корисними одне одному. Викладач об'єднує студентів у малі групи, розподіляє 

завдання між ними, визначає час для виконання роботи та заслуховує презен-

тації груп. Робота в малих групах, колективна творча робота, яка організується 

для розв'язання складних проблем, що потребують колективного обговорення, 

використовується з метою формування умінь і навичок діалогічного 

спілкування, співробітництва, співтворчості. 

Впровадження медіа технологій – програмних педагогічних засобів 

навчання, серії уроків “Образотворчого мистецтва” за програмою 1-4 класів. 

Мультимедійні засоби навчання відкривають нові технологічні можливості для 

педагогіки образотворення, унікальні можливості поліхудожнього виховання 

школярів, мають переваги порівняно з традиційним навчанням, допомагають 

поєднувати візуальні, музичні, театральні й інші види мистецтва. Кожен урок 

ППЗ розкриває конкретну тему згідно з навчальною програмою та містить 

засоби для пояснення необхідної теми: малюнки, світлини, текст, анімації, аудіо 



та відеофрагменти, зразкове виконання практичних робіт, правила роботи з 

різними матеріалами, особливості роботи в тій чи іншій техніці тощо.  

З перших днів навчання у вищій школі – майбутній фахівець повинен 

усвідомити, що якісної професійної підготовки у галузі педагогіки мистецтва 

можна досягти лише за умови власної наполегливості, самовдосконалення, 

формування необхідних компетентностей. 

Висновки. Основні напрями вдосконалення професійної підготовки 

майбутнього вчителя початкових класів до навчання дисциплін художньо-

естетичного циклу розробляються з урахуванням принципів сучасної 

освітньої системи. Методисти багатьох педагогічних ВНЗ при розробці 

змісту окремих курсів і системи в цілому спираються на концепцію розвитку 

педагогічної освіти в університеті, враховують основні тенденції, що 

характеризують розвиток сучасних освітніх систем: диференціацію, 

інтеграцію, гуманізацію, гуманітаризацію. 

Перспективи подальших пошуків у напрямі дослідження. 

Удосконалення методико-мистецької підготовки студентів у вищих навчальних 

закладах відбуватиметься шляхом оновлення змісту освітнього процесу за 

рахунок удосконалення традиційних курсів і розробки системи нових 

дисциплін, що забезпечують художньо-педагогічну спеціалізацію. Основними 

напрямами оновлення змісту є освітня і культурна орієнтованість кожного 

курсу; професійно-педагогічна спрямованість дисциплін. 
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